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Risul ta quindi che della flotta sovvenzio-
nata, una grandiss ima parte, 39 mila tonnel-
late circa, venne la rgamente s f ru t t a t a ; sic-
ché i capi ta l i clie in essa erano invest i t i ab-
biano, con ragione, ad essere r i t enut i am-
mortizzati , in base al criterio amminis t ra t ivo 
d'ogni azienda mar i t t ima, che vuole le an-
nual i tà d 'ammortamento commisurate al pe-
riodo di 15 anni per le macelline ed a quello 
di 20 per gl i scafi. 

Si consideri perciò che le 20,000 tonnel-
late circa di mater ia le che il mio ordina-
mento escluderebbe dal fabbisogno per l 'eser-
cizio sovvenzionato, rappresentano poco p iù 
della metà del tonnel laggio complessivo di 
quei vapori , i quali, per quanto mit i si vo-
lesse essere nel la imposizione degli oneri che 
sono r ichiest i da un buon servizio, dovreb-
bero tu t t av ia venire s f ru t t a t i a l t r iment i che 
in un esercizio che lo Stato sussidia. 

E pongo qui fine al mio discorso r ingra-
ziandovi della vostra benevola attenzione. Io 
darò voto favorevole alla proroga; darò voto 
favorevole perchè mi lusingo che i concetti da 
me modestamente svolti abbiano ad essere presi 
in qualche considerazione da quegli egregi uo-
mini del Governo che dal banco di deputato 
accennavano nel loro programma economico 
e finanziario a l l 'oppor tuni tà di conseguire 
economie feconde nelle sovvenzioni mari t t ime, 
darò il mio voto favorevole perchè mi affido 
che sopra ogni pregiudizio prevalga il senti-
mento, in voi t u t t i comune, di r ivendicare 
a l l ' I t a l i a quella grandezza mar i t t ima, che 
oggi non è, pur troppo, che una gloriosa me-
moria. (Benissimo! Bravo! •—- Molti deputati 
vanno a congratularsi con l'oratore). 

Pres idente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Galli. 

Gall i . La Camera comprenderà i l mio pro-
posito di essere deferente verso di essa, non 
abusando della sua pazienza; e comprenderà 
pure che par lando ora per la cortese condi-
scendenza dell 'amico onorevole Brunicardi , che 
volle cedermi il suo turno, sono nell ' impos-
sibi l i tà di r ispondere subito alle considera-
zioni esposte dall 'onorevole amico Bettòlo. 

Per ver i tà avrei desiderato che, discuten-
dosi sulla proroga dei servizi mari t t imi , l 'ar-
gomento fosse r imasto nei l imi t i precisi del 
disegno di legge. Ma dopo che l 'onorevole 
Bettòlo ha tanto sconfinato, si "può lasciar 
passare in silenzio, la inesattezza di parecchie 
sue osservazioni sul gravissimo argomento ? Bi-

sogna anzi r ispondere ; imperocché, combat-
tendo a favore del sistema dei premi, che non 
ha precedenti , contro quello solito delle sov-
venzioni, egli non si contentò di voler di-
s t ruggere ciò che avete sempre approvato, ma 
dichiarò che i sostenitori del sistema da lui 
osteggiato sono a corto di buone ragioni. Né 
più ne meno! Ora per conto mio debbo dimo-
strare che a questo brut to passo non mi trovo. 

In fa t t i , nel sostenere il sistema delle sov-
venzioni alla navigazione, mi vedo in compa-
gnia di Giuseppe Zanardell i , spiri to largo che 
ha dato a l l ' I ta l ia il maggiore, e, posti pure i 
confronti , i l migliore ordinamento alla sua 
navigazione mar i t t ima fin dal 1877. Mi vedo 
in compagnia della Commissione Reale no-
minata pochi anni fa dal minis t ro Genala, e 
composta degli uomini p iù competenti d ' I ta-
lia. Mi vedo in compagnia del minis t ro La-
cava, autore delle pr ime Convenzioni r in-
novate, e del minis t ro Branca, che salito al 
potere con idee diverse, s t ipulò le seconde 
Convenzioni. Mi vedo in compagnia dell 'ono-
revole Cocco-Ortu, il quale non solo fu re-
latore delle Convenzioni' nel 1867 e sostenne 
le sovvenzioni, ma questo stesso modo di 
contr ibuire allo svi luppo della navigazione 
nazionale propugnò nell 'occasione u l t ima la 
proroga, vale a dire pochi mesi or sono, nel 
dicembre del 1891. Con chi dunque è d' ac-
cordo l 'onorevole Bettòlo, che par la di muta-
ment i a lu i favorevoli nel la pubbl ica opi-
nione? Se ben ricordo, la stessa Camera di 
commercio di Genova votava di recente un 
ordine del giorno nel quale pure p laudendo 
a l l 'a t t iv i tà del deputato per Genova, onore-
vole Bettòlo, faceva le g randi r iserve e quindi 
non approvava il sistema da lui difeso e con-
sigliato ! 

Eg l i ha oggi soggiunto che il nostro paese 
è in condizione diversa dagl i al tr i . Abi le 
premessa! Ma quanto e come diversa? 

L ' Ingh i l t e r r a , lo comprendo, ha una Com-
pagnia sovvenzionata che va alle Indie, ed 
oltre a molti amatori pr ivat i , ha 30 Compa-
gnie che fanno gl i stessi v iaggi per conto 
proprio; non ha dunque bisogno, come Go-
verno, di spendere assai per i servizi com-
merciali . 

Ma in quanto alle al t re nazioni, forse che 
la Francia , la r icchissima Francia , non sus-
sidia e largamente, per servizi postal i non 
solo ma commerciali , la Transatlantica e le 
Messaggerieì Inoltre, che cosa vale se non a con-


